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ÚDRŽBA  OLEJOVANÝCH  A VOSKOVANÝCH  POVRCHOV 
 

    

K najprirodzenejším vlastnostiam dreva patrí schopnosť prijímania a vylučovania vlhkosti, čím sa 

zlepšuje klíma v miestnosti a tiež kontaktné teplo. Keď sa drevo nalakuje stráca tieto vlastnosti. 

Okrem toho lak praská a do týchto trhlín vniká vlhkosť, čo spôsobuje šednutie alebo dokonca hnilobu 

dreva. V takom prípade sa musí drevo zbrúsiť a nanovo prepracovať. Olejové spracovanie dreva má tú 

výhodu, že náter sa nikdy neolupuje, nepraská a dá sa miestne opraviť. Nátery dreva prírodnými 

olejmi patrí medzi pôvodnú, najstaršiu a hlavne najprirodzenejšiu ochranu dreva. Takto získaný 

povrch si zachováva vlastnosti dreva, je na dotyk hebký a teplý. Ale i napriek všetkým jeho 

prednostiam je potrebná pre zachovanie jeho vlastností a dlhej životnosti  správna údržba. 

Olejované a voskované povrchy sa majú ošetrovať tukom. Čističe bez tuku odstraňujú olejovú 

a voskovú vrstvu.  Celkovú starostlivosť dosiahneme tučným Marseillským mydlom a Karnaubovou 

voskovou emulziou. 

 

 

Marseillské mydlo -  toto mydlo sa prvý raz vyrobilo v priebehu 17. storočia v Marsei. Na jeho 

receptúre sa dodnes nič nezmenilo. Na varenie tohto mydla sa používa olej zo stromov 

a predovšetkým olivový olej. Je ľahko rozpustné bez umelých prísad a vonných látok. Preto má aj 

mnohostranné využitie. Pre svoje zloženie je tiež veľmi vhodné ako telová starostlivosť pre alergikov. 

Obzvlášť výhodná je  jeho šetrná spotreba. 

 

1/   na čistenie –  1 polievková lyžica sa rozpustí v cca 8 litroch  teplej vody  

2/   na pranie vlny a spacích vakov – 2 poliev. lyžice rozpusteného mydla na jedno pranie  

      v pračke (riedi sa rovnako ako na umývanie tela) 

3/   starostlivosť o telo – 1 pol. lyžicu mydla premiešame so ¼ litrom teplej vody a 2 hodiny  

      necháme stáť. Pridáme toľko vody, až sa vytvorí hladká kaša, ktorou sa môže naplniť  

      dávkovač mydla. Na umývanie vlasov nie je vhodné, pretože  kvôli obsahu oleja sa určité  

      typy vlasov mastia. 

4/   na detský kúpeľ – stačí jedna čajová lyžička na detskú vaničku 

 

1 kg Marseillského mydla stačí i pri vysokej náročnosti na čistotu cca 1 rok pri čistení plochy 

s rozlohou 100 m2. 

 

 

Karnaubová vosková emulzia -  carnaubový vosk sa získava z listov brazílskej palmy. 

Tenká vosková vrstva odpudzuje vodu v priebehu dažďov a zároveň chráni v lete listy pred 

vysušením. Čo je  v týchto prírodne extrémnych podmienkach odolné, vydrží naozaj mnoho. 

Karnaubová vosková emulzia dodá po nanesenom základnom spracovaní drevených povrchov 

dodatočnú ochranu proti mechanickému opotrebeniu, nečistotám a vode. Je rýchlo schnúca, 

samolesklá, ľahko spracovateľná, schopná difúzie, antistatická, vodou riediteľná a má príjemnú vôňu. 

 

1/   nanášanie na novo naolejované plochy – tenko naniesť nezriedenú mäkkou handričkou,  

      pri veľmi namáhaných plochách opakovať v dlhších odstupoch (suchý cca 1 hod. pri 20°C) 

2/   pravidelná starostlivosť – 3 pol. lyžice pridať do 8 – 10 litrov pre ruky teplej vody a umývať 

      ako zvyčajne. Tak získajú ošetrené plochy späť svoj lesk. 

3/   ako údržba na drevené okná. Naniesť mäkkou handričkou na rámy okien. Neošetrovať na priamom  

      slnku. Takto ošetrovaný povrch bude stále vode odolný a náter pružný. 

 

Spotreba nenariedenej Karnaubovej voskovej emulzie  – 1 liter stačí na cca 70 m2. 

   


